



Газета основана
20 октября 1984 года



Учить всегда,
но не везде!

СТР. 4



Юные умельцы из Сургута
с техникой «на ты»

СТР. 5



Когда пациент
«лыка не вяжет»

СТР. 7

Трибуна

Сургутская

№ 168 (10253) ТИРАЖ 21 180

Вторник, 9 сентября 2003 года

ВЧЕРА



35 лет назад, восьмого сентября 1968 года, в нашем городе был открыт памятник воинам-сургутянам, погибшим за Родину в годы Великой Отечественной войны.

СЕГОДНЯ



С 14 до 18 часов на спортивной площадке общеобразовательного учреждения №19 пройдет игра первенства города по футболу на призы клуба «Кожаный мяч».

ЗАВТРА

В спортивном комплексе «Беркут» состоится церемония вручения премий и грантов департамента культуры, молодежной политики и спорта «Успех творческого сезона». Начало - в 16 часов.



Фото Леонида Березниченко

У каждого СМИ интересы разные, но цели одни

Вчера вся прогрессивная мыслящая и вещающая общественность отметила День международной солидарности журналистов. В преддверии этого события мы провели опрос - и журналисты, и тех, кто читает, смотрит и слушает наши нетленные творения. Всем был задан один вопрос: на каких принципах должны строиться взаимоотношения между работниками творческого цеха различных средств массовой информации?

Анатолий Зубарев, председатель городской организации Союза журналистов России:

- Взаимоотношения между журналистами нашего города должны строиться на принципах добропорядочности, без различных конфликтов. Каждый должен честно исполнять свои обязанности. А устраивать различные междоусобные разборки - не-

приемлемо. Это позорит доброе имя журналиста.

Сергей Светлов, менеджер промышленной фирмы:

- Взаимоотношения между журналистами различных СМИ должны строиться точно не так, как это происходит в ряде крупных окрестных городов. Например, в Екатеринбурге. Частенько там бываю по долгу

службы. Смотрю, естественно, тамошние новости по телевидению и читаю прессу. И очень часто в публикациях и сюжетах проскакивают оскорбления одних корреспондентов в адрес других. Безусловно, со стороны на эти склоки взглянуть любопытно, однако неприятное чувство горечи проскальзывает. Как журналисты не могут понять, что таким отношением к себе и своим коллегам они умаляют значимость средств массовой информации и принимают роль деятельности журналистов в обществе?

Окончание на 2-й стр.

Ярмарка, которую ждут

Доброй традицией стала для сургутян ярмарка тюменских товаропроизводителей.

Вот и этой осенью горожане нетерпеливо стали заходить в редакцию, интересуясь датой проведения предстоящей ярмарки. Светлана Шамановская, начальник отдела управления потребительского рынка и защиты прав потребителей, сообщила, что ярмарка состоится 20-21 сентября на обычном месте - напротив кинотеатра «Аврора». Уже сейчас подали заявки на участие 50 предприятий, которые привезут как сельскохозяйственную продукцию, так и продукцию пищевой промышленности юга Тюменской области.

Радиф Назыров.

Тюмень безмолвствует

Губернатор ХМАО Александр Филипенко заявил о том, что отношения между автономными округами и Тюменской областью за последнее время остались на прежнем уровне: ни вперед, ни назад.

«В части реализации закона «О внесении изменений и дополнений в общие принципы организации власти в субъектах Российской Федерации» дискуссия и переписка продолжаются, - отметил Филипенко на заседании глав администраций четвертого сентября. - Со своей стороны мы сделали несколько предложений в адрес Тюмени, главное из которых - от созерцательного отношения к этой проблеме перейти к конкретным делам».

Официальной реакции пока не последовало.

Ирина Ленкина.

В ЭТОТ ДЕНЬ ГОД НАЗАД

9 сентября 2002-го в микрорайоне ИГДУ на строящемся храме в честь иконы Божией Матери Всех Скорбящих Радость прошла церемония освящения и установка основного купола и креста. Встретная погоде не помешала строителям благополучно водрузить шатровую конструкцию с крестом на высоте 19,5 метра. Общая же высота храма составит сегодня более 22 метров.

РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА» ПРИГЛАШАЕТ АГЕНТОВ по подписке на период подписной кампании.

Свободный график работы.
Оплата достойная.
Тел. 31-04-06.
Обр.: ул. Маяковского, 12а.

ПРОДАЖА В КРЕДИТ!

Европа

От калькулятора до компьютера, от телевизора до Hi-Fi центра, от видео до аудиодисков, от электробритвы до ноутбука, от двойника до микрофона.

КАЖДЫЙ ДЕНЬ ЧТО-ТО НОВОЕ!

(3462) 28-07-67, 51-55-55, ул. Островского, 14/2. <http://euro.zsisk.ru>

По сведениям Сургутского гидрометеобюро

9 сентября переменная облачность, без существенных осадков. Ветер западный с порывом на северо-восточный, 6-11 метров в секунду. Температура ночью +3...+5 градусов, днем +11...+13 градусов.

Давление в течение ночи будет расти, днем падать.

10-11 сентября переменная облачность, преимущественно без осадков, в конце периода небольшой дождь. Ветер восточный, 5-10 метров в секунду. Температура ночью 0...+5 градусов, днем +10...+15 градусов.

Минимальная температура **9 сентября** была зимой 1952 года (+197 год) (-0,1 °С), максимальная - в 1967 году (+25,1 °С)

Топливная компания «ГЕЛЕУМ». Сеть АЗС

ПРЕДЛАГАЮ новую услугу юридическим лицам: заключено договора на заправку автотранспорта по топливным картам ПУКОНА «LECARD».

- это заправка вашего автотранспорта в более чем 70 регионах России и странах ближнего зарубежья.

- это законная и контроль за всеми автотранспортными средствами.

Детально о тарифах и формах оплаты позвоните по тел. 24-04-08 или в офисе УГ «Гелеум».

«СТ-2003» - это:

1 бесплатные консультации юриста

2 бесплатные частные объявления

3 10% скидки на все виды страхования в «Альфастраховании»

4 5000 руб. - страховка на случай смерти от несчастного случая

5 программа кабельного ТВ

Контактные телефоны: 31-04-06, 31-04-48, 51-26-01. Адрес редакции: ул. Маяковского, 12а.

«Горячая линия» слушает...

- Почему в сургутских паспортных столах при оформлении гражданства детям, родившимся после 1992 года, требуют нотариально заверенную копию свидетельства о рождении? Откуда такие правила берутся, разве нельзя на месте самим паспортисткам заверять свидетельства? Стоять к нотариусам в очередях не позволяет работа...

В отделе по реализации законодательства о гражданстве ПВС УВД г. Сургута на этот вопрос ответили, что такие требования осуществляются согласно методическим указаниям, присланным из паспортно-визовой службы УВД округа. Такое требование исходит из перечня необходимых при оформлении гражданства документов. То, что нужно заверять в нотариальных конторах, это не прихоть местных служб, поверьте. Все происшедши в полном соответствии с федеральными законами.

- Я живу в доме №7 по ул. Космонавтов пос. Солнечного. Прямо напротив моих окон построили школьный стадион, и, когда ребята играют в футбол, мячами бьет стекла. Сколько раз говорили, никто не хочет ничего предпринимать, а мы страдаем.

Отвечает директор средней школы №1, районный депутат Галина Бокас:

- Стадион построен в этом году, расширено футбольное поле. Финансировала ремонт школы и стадиона администрация Сургутского района, вложив порядка 15 млн. рублей. После реконструкции стадиона сетка ограждения поднята на соответствующую всем стандартам высоту. Школьники наши играют, но у них мячи через сетку не перелетают, поэтому в данной проблеме виноваты взрослые игроки. Пока окончательно стадион мы не принимаем у строителей, поэтому сторожа еще нет, и в результате на поле без спроса заходят играть все, кому захочется. Пусть, если взрослые разбивают окна, вызывают милицию и наказывают хулиганов.

Рамы для картин можно заказать или купить в багетной мастерской по ул. Бажова, 17 (магазин «Рукодельница»).

Окончание на 3-й стр.

У каждого СМИ интересы разные, но цели одни

Окончание.

Начало на 1-й стр.

Наталья Соловейчик, заместитель главного редактора газеты «Вестник»:

- Отношения между пишущей братией должны строиться на основе взаимной симпатии и взаимного интереса. Уважать надо друг друга. Однако нам в городе явно не хватает проведения совместных акций. А они были бы очень кстати, учитывая преддверие двух сплавных дат - 410-летия Сургута и 80-летия Сургутского района.

Инна, слушающая:

- Вот так сразу и не ответишь, как должны жить, работать и общаться между собой журналисты. Наверное, поддерживать должны друг друга. И публиковать всегда объективную и проверенную информацию.

Нина Морозова, главный редактор газеты «Сургут-Регион»:

- Суть взаимоотношений между журналистами разных СМИ заключается в плодотворном сотрудничестве. В некоторых городах журналист журналисту волк. Но я считаю, что это в корне неправильно. В любом случае наша братия должна держаться друг за друга.

Юрий Чемякин, преподаватель факультета журналистики УрГУ:

- В идеале отношения

между журналистами должны строиться на взаимопонимании и взаимопомощи. Но жизненные реалии таковы, что рыночные отношения диктуют конкуренцию, порой нездоровую. Безусловно, у каждого средства массовой информации свои коммерческие и политические интересы. Но они не должны вносить раскол в общество и в журналистский цех. Ведь существуют непреходящие моральные ценности. Кроме того, у всех СМИ все равно существуют точки соприкосновения, и их должно быть как можно больше, чтобы воспитывать в пишущей среде цеховую солидарность. Таковая есть среди старых журналистов советской поры. И молодым не мешает брать с них пример.

Ольга Соколовская, шеф-редактор службы информации ТРК «Сургут-интерновости»:

- Я считаю, что отношения между коллегами по перу в первую очередь должны строиться на принципах взаимодействия. Это

С точки зрения некоторых философских течений, общество создало прессу для того, чтобы постичь самое себя. И чем более разными мы, журналисты, будем, тем полнее и объективнее оно сумеет познать себя во всем своем многообразии. А наша игра друг против друга на руку лишь тем, кто хочет отвлечь общество от решения насущных проблем. Ведь, как уверяют социологи, жизнь - это не то, что дано нам в ощущениях, а то, о чем поведали журналисты.

Спрашивал Александр Канев.

БИРЖЕВЫЕ НОВОСТИ

Цены на нефть впервые за последние два месяца составили менее 29 долларов за баррель.

Как отмечают аналитики, этому способствовала публикация данных об увеличении товарных запасов нефти и бензина в США. Хотя они примерно на 6 процентов ниже уровня запасов аналогичного периода прошлого года, объем ввозимой в США нефти был за последний месяц довольно высоким, к тому же с окончанием летнего сезона спрос на бензин будет постепенно сокращаться.

Специалисты считают, что цены на нефть продолжат снижение, хотя их динамика будет зависеть от потребления мазута для

Нефть хоть и дешевле, но по-прежнему дорога

отопления домов в США осенью и зимой. Котировки октябрьских нефтяных фьючерсов снизились на Нью-Йоркской товарной бирже на 0,51 до 28,98 доллара, что является самым низким показателем с 24 июня. После Дня труда цена нефтяных фьючерсов сократилась на \$2,59 за баррель. На Международной нефтя-

ной бирже в Лондоне цена на нефть марки «Brent» с поставкой в октябре понизилась на 43 цента и составила 27,31 доллара за баррель. В конце августа цены «Urals», напомним, были выше 29 долларов за баррель; сегодня же цена - 26 долларов. Так что сейчас нефть остается дорогой. («Вслух.Ру»).

Николай Козлов, журналист газеты «Сургутская трибуна»:

- Лично я всегда готов пойти навстречу своему коллеге по профилю, особенно начинающему. По себе знаю, как важно для молодого журналиста небезразличие к его творчеству со стороны старших товарищей. Это ободряет упавшего духом и встряхивает успокоившегося. Так что задавайте вопросы, друзья, и не варитесь в собственном соку. Дерзайте и при этом помните: велосипед уже давно изобретен!

НОВОСТИ

Оснований для аборта стало меньше

В конце августа российское правительство подписало постановление, сокращающее количество социальных показаний для прерывания беременности на сроке больше двенадцати недель.

Решение суда о лишении или об ограничении родительских прав матери, беременность в результате изнасилования, 1-2 группа инвалидности у мужа, его смерть во время беременности, пребывание женщины в местах лишения свободы - сейчас только на этих основаниях немедцинского характера можно прервать беременность на поздних сроках.

А отсутствие у будущих родителей работы, жилья, расторжение брака, доход ниже прожиточного минимума, многодетность - все

это отныне недостаточные причины для прерывания беременности на 12-недельном сроке. Матери-одиночки теперь тоже лишены этой возможности.

Некоторые специалисты в связи с постановлением уже пророчат увеличение смертности от криминальных абортов, рост числа брошенных детей. Сургутские гинекологи пока никак не комментируют это предписание - постановление еще не доведено до мест и пока еще не работает.

Мария Уварова.

«Созидатель» - не пирамида

Финансовые пирамиды не дают покоя сургутянам, нарушая размеренную жизнь и уверенность в завтрашнем дне. Легко вложив деньги в то или иное предприятие, они впоследствии начинают сомневаться в исходе начатого дела...

В редакции позвонили обеспокоенные вкладчики - допщички строящегося гаражного кооператива по пр. Пролетарскому, заказчиком которого является некое общество «Созидатель». Руководство данного общества обещало, что ввод объекта в эксплуатацию состоится в четвертом квартале текущего года. Но работы до сих пор не ходят - «нулевым цикле»...

Ольга Серова, створший инспектор Сургутского отдела инспектирования и надзора ГАЧХ МАО, заве-

рила нас, что это не пирамида, пусть никто не волнуется. Строительство объекта ведется, на данный момент проходит экспертиза в связи с тем, что поменялся проектировщик. Гаражи будут построены, просто сроки ввода изменились ввиду объективных обстоятельств, касающихся проектной документации и ее экспертизы. Продолжительность строительства зависит именно от того, как работает правление товарищества «Созидатель».

Раиф Назыров.

Есть тридцатый!

У сургутян, пользующихся услугами кабельного телевидения, появилась возможность смотреть еще один канал, предложенный «Сургуттелом».

Называется он РБК-ТВ, именем создателя - информационного агентства «Рос-БизнесКонсалтинг». Новый, тридцатый по счету, канал призван вещать «на тему» экономической жизни Рос-

сии и мира. Трансляцию бизнес-новостей канал обещает осуществлять в режиме реального времени. Итак, настроим свои приемники на РБК-ТВ?

Соб. инф.

МАСТЕР ПЛЮС 25-03-57
Кабинеты ЛЮКС по цене эконом!
 душевые Пар, гидромассаж,
 Швеция, Испания радио, ДУ и мн. др.
Скидки 15%! /

ГУБЕРНИЯ

Вводятся новые виды услуг

«Сургутнефтегазбанк» вводит новые услуги - системы «GSM-Банк» и «Телефон-Банк». Система «GSM-Банк» дает клиентам банка возможность круглосуточно на расстоянии управлять своими счетами посредством мобильного телефона.

Воспользоваться этой услугой могут абоненты «Мегафона», «Ермака» и «МТС». Система «GSM-Банк» позволяет посредством SMS-сообщений получать информацию о состоянии счетов и всех произведенных расчетах, оплачивать услуги операторов сотовой связи «Ермак», «Мегафон», «МТС», услуги городской телефонной связи, услуги доступа в сеть интернет, предоставляемых провайдером «ВСНЕТ», «ПроНет», «СургутТел», «OilNet», услуги коммерческого телевидения и коммунальные услуги.

Предоставление информации о последних произведенных операциях, превысивших заданную сумму, а также выписки по счету

при изменении состояния счета осуществляются системой автоматически.

Система «Телефон-Банк» посредством обычного телефона и факса дает возможность клиентам банка круглосуточно получать информацию о состоянии счета, данные об остатках, движении и зачислении средств по счетам, курсах покупки-продажи валюты в банке и адреса обменных пунктов, курсы покупки-продажи российских акций в режиме реального времени. Также по факсу можно получить выписку о состоянии счета.

Чтобы воспользоваться новыми услугами, клиентам банка необходимо оформить соответствующее соглашение. («Вслух.Ру»).

Еще один маршрут

1 октября авиакомпания «ЮТэйр» открывает новый рейс по маршруту Самара - Москва - Самара. Рейс будет выполняться на комфортабельном лайнере Ту-154М.

К услугам пассажиров на борту воздушного судна будет предложено три класса обслуживания: бизнес-класс, эконом-комфорт и классический экономический класс. Для комфорта пассажиров выбран наиболее удобно расположенный столичный аэропорт - Внуково.

Напомним, что по итогам января-июля текущего года пассажирооборот авиаперевозчика по сравнению с

аналогичным периодом 2002 года вырос на 3,5 процента. Всего перевезено 711 тысяч 539 человек, что на 0,8 процента больше прошлогодних показателей. В полтора раза больше перевезено почты - 339 тонн и меньше на 1,9 процента грузов - 4,286 тысячи тонн.

«ЮТэйр» планирует увеличить чистую прибыль за 2003 год более чем в два раза - до 100 млн. рублей. («Вслух.Ру»).

Объемы инвестиций увеличиваются

Инвестиции в основной капитал предприятий Тюменской области с учетом северных округов с января по июль текущего года выросли на 12,3 процента к уровню семи месяцев прошлого года и составили 159 млрд. 346,3 млн. рублей.

Вложения в основной капитал организаций ХМАО увеличились на 6,3 процента и достигли 75 млрд. 583,3 млн. рублей. Ямальские предприятия получили

финансовую «подпитку» в размере 76 млрд. 18,5 млн. рублей, что почти на 17 процентов больше аналогичных прошлогодних показателей. («Вслух.Ру»).

На подмогу пришла Литва

В нефтяной компании «ЮКОС» подведены предварительные итоги операционной деятельности за второй квартал.

Объем добычи нефти во втором квартале 2003 года составил 19,7 миллиона тонн (144 миллиона баррелей), что на 18,3 процента больше объема добычи за аналогичный период 2002 года. Объем нефтепереработки во втором квартале увеличился на 17,4 процента по сравнению со вторым кварталом

2002 года и составил 8,8 миллиона тонн (65 миллионов баррелей). Данное увеличение в основном связано с включением в операционные результаты «ЮКОСа» объема переработки литовской компании «Mazeikiu Nafta» во втором квартале 2003 года в размере 1,1 млн. тонн. («Вслух.Ру»).

Хроника одной... смерти

ПИСЬМО В «СТ»

Мой муж в 2002 году обратился в поликлинику по ул. Энергетиков, в ЦРБ (где мы проходили лечение с 1978 года), и был направлен в ЛОР-кабинет. Там были сделаны флюорографические снимки, которые показали наличие гайморита.

Затем ему было назначено лечение (проколы, промывание, введены трубки). Это не помогло, и мужа направили на стационарное лечение в ЛОР-отделение с 4 октября по 18 ноября. Но и это не помогло. Тогда мужа направили в поликлинику с условием если там посчитают, что нужна операция, то поставят на очередь, в план. Но на месте не оказалось лечащего врача. 31 января 2003 года муж опять был направлен для консультации к заведующей стационарным ЛОР-отделением, но опять не смог получить консультацию - из-за болезни ее загруженности.

Двенадцатого февраля мужу стало плохо, у него поднялась температура. Вызвали врача на дом, и он поставил диагноз - грипп. Четырнадцатого мы вызвали «скорую помощь». Осмотрев больного, врач сказала: «Ожидайте врача завтра». Но мы так никого и не дождалась, снова вызвали «скорую помощь». И только эта врач, молодая женщина, обратила на него внимание: отвезла на обследо-

НУ И НУ!

За шестидесятой параллелью нечасто увидишь огород, в котором бы произрастали арбузы...

А выраживает и выхаживает такие чудеса бахчеводства не кто иной, как Анатолий Федорович Нечушкин. Это довольно известный в городе человек, до выхода на пенсию он был заместителем директора Сургутской ГРЭС-1 по капитальному строительству.

Так вот, выйдя на заслуженный отдых, Анатолий Федорович занялся совершенно новым для себя делом. И получилось! Посмотрите на фотоснимки - один арбуз другого краше. Правда, цвет у них в нашем понимании не традиционно зеленый, а желтый. Но вкусно - всамделишный.

А помогает Анатолию Федоровичу супруга, Нина Николаевна (на фото).

Здоровья вам, Анатолий Федорович и Нина Николаевна, и - обильных диковинных урожаев!

Александр Оюпа.
Фото автора.

заявление о том, чтобы мужу не делали вскрытия, и меня тут же попросили написать, что претензий к медицинскому персоналу я не имею. Да, в последние дни так оно и было: делалось все возможное и невозможное. Но если бы такое внимание и отношение к больному было своевременным, то мы не потеряли бы отца, мужа, хорошего человека. В поликлинике каждый день обсуждаются истории больных со сложными заболеваниями, но почему случай с моим мужем посчитали рядовым?

Когда же я пришла в поликлинику в марте, чтобы взять медицинскую карту, мне ответили, что карточка - в университете на рецензии, вместо этого мне предложили прочитать выписку из истории болезни. И вдруг я увидела там слово «пневмония». Но ведь болезнь моего мужа протекала у меня на глазах, были страшные головные боли, и при этом он не мог получить диагноз своего заболевания. А ведь могли направить на обследование в Москву, Тюмень или обследовать так, как это сделали в последние моменты его жизни, ведь он шесть месяцев надеялся на помощь.

Когда я стала искать ответы на мучившие вопросы, меня просто выставили из кабинета...

Г.А. Волкова, читательница.

«Горячая линия» слушает...

Окончание.

Начало на 2-й стр.

- Можно ли употреблять в пищу замороженные год назад грибы? Жалко выбрасывать, тем более что заготовлено их было в прошлом году впрок и вдвоем...

Мы не смогли сами ответить на вопрос читателя, поэтому обращаемся ко всем купинарам и просто знающим людям за помощью. Обращайтесь на «ГЛ», мы обязательно опубликуем ответ на этот немаловажный вопрос.

На следующие два вопроса отвечает исполняющий обязанности главного врача Сургутской санэпидстанции Сергей Захаров.

- Я пенсионер, в последние полгода резко заболел. Никто из врачей не знает, что у меня за болезнь. Сам я предполагаю, что из-за повышенного фона радиоктивности в квартире Дело в том, что полгода назад я нечаянно разбил дома большой ртутный термометр и теперь не знаю, что делать.

- От позвонившего на «ГЛ» гражданина конкретно нам, в санэпидстанцию, заявки не поступало. Замеры и исследования в лабораториях сегодня стоят недешево, поэтому необходимо личное обращение данного жильца, чтобы мы после анализа смогли определить уровень радиоактивного заражения и провести необходимые мероприятия по «зачистке» квартиры.

- Напротив нашего дома №12 по ул. Кукуевичского не более чем в семи-десяти метрах стоит ЛЭП-110. Такое соседство продолжается уже несколько лет, поэтому у нас в доме очень много онкобольных, которые часто умирают. Мы подозреваем, что все из-за этой линии электропередачи...

- По всем стандартам санитарно-защитная зона от ЛЭП составляет 10 метров. Конечно, мы проверим информацию жильцов дома и, если она соответствует действительности, будем ставить вопросы выше.

Высокий каблук женской обуви могут поменять на низкий по адресу: ул. Артема, дом 32, кв. 6; тел. 46-44-43.

Благодарю отделение пульмонологии ЦРБ за добросовестное отношение к пациенту. Желаю всему персоналу доброго расположения духа и удачи в делах!
Нина Ивановна Несмашная.

На «ГЛ» дежурил Радиф Назыров.

Наш телефон 31-04-68 работает с 9 до 12 часов.

Ай да урожай!



Старейшие автошколы города объединяются

Александр Конев

Как показывает статистика городского отдела ГИБДД, количество ДТП на городских дорогах продолжает расти. К последней декаде августа их зарегистрировано 555. Для сравнения: за тот же период прошлого года было совершено 305 дорожно-транспортных происшествий. Количество погибших в авариях выросло с 19 до 27 человек. А число пострадавших увеличилось почти в два раза: с 387 (2002 год) до 752 (2003 год).

Статистика удручает. В недавнем интервью «Сургутской трибуне» заместитель начальника городского отдела ГИБДД Камо Асликян привел ряд причин, из-за которых увеличивается число дорожно-транспортных происшествий на дорогах нашего города. В их числе и нахождение за рулем в нетрезвом состоянии, и полный нигилизм водителей по отношению к российскому законодательству. Все это, бесспорно, так. Однако откуда у человека возьмется законопослушание и ответственность, коли ему об этих гражданских ценностях нигде не говорили, даже в процессе обучения в автошколе? Ведь с чепрека можно спрашивать лишь тогда, когда его научишь специальности. А водитель - тот же специалист, управляющий транспортным средством повышенной опасности. И спрос с него немалый. Да вот только науку вождения он изучал подчас в полуподвальных помещениях у абсолютно неквалифицированных преподавателей.

Именно вопросом улучшения качества образования водителей и задалась директор старейших в городе учреждений автообразования: ООО «Всероссийское общество автомобилистов», городской и районной общественной организации РОСТО и Сургутского учебно-курсового комбината автомобильного транспорта ХМАО. На днях состоялось заседание руководителей этих учебных учреждений. На нем было принято решение о создании окружной ассоциации транспортного образования, а также утверждены уставные документы.

Как сообщил директор Сургутского учебно-курсового комбината автотранспорта ХМАО Андрей Васильев, подобного рода ассоциации существуют во многих регионах России. Старейшие организации автообразования стали объединяться. Цель их - вернуть престиж и качество автообразования и, как следствие, снизить рост ДТП на дорогах.

- В середине июля в Сочи состоялась Всероссийская

конференция, на которой присутствовали начальники региональных отделов и управлений ГИБДД и директора учебных заведений ВОА, РОСТО и учкомбинатов Минтранса России. Основная тема мероприятия - безопасность на дорогах, способы снижения числа ДТП. К сожалению, количество дорожно-транспортных происшествий растет день ото дня. На конференции поднимался вопрос об обучении населения водительскому мастерству. Сейчас открылось огромное количество автошкол, абсолютно не оборудованных для ведения учебного процесса, не имеющих материально-технической базы. Особое внимание на конференции было уделено нашему округу. В прошлом году ХМАО занимал первое место по ДТП среди регионов страны. Там же шла речь и о приостановлении лицензий тех автошкол, где с недостаточной ответственностью подходят к обучению слушателей, и привлечении к ответственности директоров тех автошкол, где на первом плане стоят коммерческие интересы, а не преподавание качественных знаний.

Не так давно городские автошколы проверяла комиссия по проведению инспекторских проверок предприятий, осуществляющих образовательную деятельность по подготовке водите-

лей на территории ХМАО. И четыре из одиннадцати были признаны непригодными для обучения, - сообщил Андрей Васильев.

- Безусловно, рыночные отношения базируются на конкуренции. Однако, как неоднократно отмечалось на конференции, подобного рода автошколы создают нездоровую конкуренцию, направленную на развитие учебного процесса, а превращают его а слепую погоню за прибылью. А от этого страдают все: и слушатели, получившие полужанья, и участники дорожного движения - и пассажиры, и пешеходы. Своей деятельностью такие автошколы «помогают» увеличивать количество ДТП на дорогах, - отметил директор Сургутской автошколы Всероссийского общества автомобилистов Владимир Соков.

А те автошколы, где главные принципы - обучить грамотного водителя, который бы не представлял опасности на дороге, поставлены в затруднительное положение. Новые автомобили, как известно, становятся мощнее, автопоток на дорогах округа плотнее - соответственно, и требования к подготовке водителей увеличиваются. В связи с этим уже неоднократно рассматривался вопрос о введении в курс обучения занятий по психологии. Чтобы специалист разъяснял слушателям, что

автомобиль - это транспортное средство повышенной опасности, а не механическое приспособление «людей удивить, себя показать». И на дороге надо быть осторожным и ответственным.

В некоторых же школах, которые комиссия признала «не подлежащими для проведения обучения», стоимость обучения несколько ниже, чем, скажем, в РОСТО, ВОА или Сургутском учебно-курсовом комбинате автомобильного транспорта ХМАО. И это понятно. Ведь последние приходится тратить на закупку дорогостоящих стендов, украплять материально-техническую базу, приводить в надлежащее состояние учебные автомобили, приобретать новые. В ВОА и в СУККАТ ХМАО все автомобили не старше трех лет. Кроме того, эти автообразовательные учреждения содержат собственные автодромы.

- У нашей школы на Заячьем острове находится обширный обустроенный автодром площадью около гектара, - рассказывает директор школы ВОА. - Он долгое время был местом паломничества всех автолюбителей. К нам заезжали инструкторы из ряда автошкол, не имеющих собственного автодрома, дабы обучить азам вождения своих слушателей. От такого наплыва «гостей» работать становится практически невозможно. Сейчас мы вынуждены на период рабочего времени закрывать автодром для посетителей. А после того, как наши слушатели там откажутся, автодром открываем. Пусть ездят, куда деваться... Ведь если на закрытой площадке слушатели не обучатся управлять автомобилем, то при выезде в город они становятся потенциальными виновниками аварийной ситуации.

Впоследствии на базе учкомбинатов, входящих в окружную ассоциацию автообразования, планируется создание курсов повышения квалификации во исполнение программы Министерства транспорта России. Ведь, как показывает практика, уже через год-полтора водитель забывает некоторые нюансы правил дорожного движения. И ему нужно о них напоминать. В идеале каждый водитель ежегодно должен проходить двадцатичасовой техминимум с последующим зачетом.

От Сургута в окружную ассоциацию автомобильного образования войдут городской и районный совет РОСТО, ВОА, Сургутский учебно-курсовый комбинат автомобильного транспорта ХМАО.

Что нужно знать охотнику

Как известно, в лесах Югры открылся охотничий сезон. Отдел разрешительной системы городского УВД обращает внимание «человека с ружьем» на некоторые нюансы государственных нормативов.

Во-первых, необходимо иметь при себе соответствующие документы: охотничий билет, разрешение на оружие, лицензия установленного образца (путевку). Охотник обязан предъявить все эти документы по первому требованию должностных лиц государственных органов охотничьего надзора, комитета по охране окружающей среды и природных ресурсов, госорганов охраны заповедников, заказников, охотничьих хозяйств, а также сотрудников милиции, лесной и рыбной охраны. Кроме того, промышленный охотник должен предъявить для осмотра всем вышеперечисленным представителям транспортные средства, орудия охоты и охотничью продукцию.

- Пристрелка гладкоствольного и нарезного оружия должна производиться на специально оборудованных стрельбищах, - разъясняет начальник отделения ЛРП УВД г. Сургута Сергей Иванов. - В угоду пристрелка разрешается только в период охоты при наличии у гражданина соответствующего документа. В охоте на водоплавающих запрещается использовать нарезное оружие любого калибра, в том числе комбинированное. Нельзя применять также пневматическое оружие и автотранспортные средства для преследования и добычи любых видов животных.

Во-вторых, соблюдение мер безопасности при его использовании возлагается на владельца. Принадлежащее гражданам оружие и патроны должны храниться в запирающихся на внутренний замок сейфах или металлических ящиках. Перевозится оружие в чехлах или специальных футлярах, в разряженном состоянии. Количество прилегающих к нему патронов не должно превышать 400 штук.

Согласно статистике УВД за истекший период нынешнего года а югорских топях было украдено и пропало безвозвратно 16 единиц охотничьего оружия.

Георгий Семенов.



Снимок: Алексей Козлов

Как сургутские «витязи» в Кубинке чудо совершили

Мария Уварова

Они свободно разбираются в устройстве танков и могут управлять ими, стреляют из «калаша», не понаслышке знакомы с рукопашным боем и другими десантными «фокусами». Они - это пятнадцатилетние пацаны из Сургутской станции юных техников - специальная ремонтно-восстановительная группа «Витязь».

КГБ: если что-то где-то не так лежит...

Есть в поселке Кубинка, что в Подмоскowie, Военно-исторический музей бронетанковой техники. Музей видный, располагает самой крупной коллекцией бронированных боевых машин, собираемой с 1931 года. Здесь представлено более пятисот образцов техники - начиная с первой мировой войны, заканчивая последними разработками. Многие экспонаты уникальны. Вот несколько интересных фактов развития фактов.

Например, сверхтяжелый «Маус». 1945 год. Американские и советские войска практически одновременно подошли к фашистскому полигону, где испытывались три первых и последних «Мауса». Не успели - немцы все взорвали. Американцы нашли каток от «Мауса», впоследствии открыли для него выставочный зал, зарабатывали на показе колеса деньги и очень кичились. И каково же было их огорчение, когда а девяностых годах открылся музей а Кубинке! Оказалось, пока они поповка носились со своим колесом, целый «Маус» спокойно стоял в Подмоскowie - советские солдаты все же успели незаметно утащить танк размером с дом!

Или эксклюзивная коп-

лекция бронетехники Квантунской армии. Японцы умоляют музей продать им хоть один танк (свои-то они согласно пакту о капитуляции добросовестно уничтожили). Однако руководство музея отказывается наотрез. Японцам разрешено лишь приходить в музей с линейками и рулетками, можно - за бешеные деньги - фотографировать. Мол, пожалуйста, снимайте мерки и делайте копию, а оригинал пусть у нас постоит...

Музей расположен на режимном объекте, при секретном НИИ. Он не задумывался изначально как музей. Это громадный полигон, куда советские «кагэбэшники» доставляли танки со всего мира. Работники НИИ бронетанкового вооружения технику испытывали. Число танков росло, в девяностых годах желаящим наконец разрешили на них любоваться. На экскурсию в этот именитый музей и попали наши юные техники четыре года назад.

Мазутные канникулы

Побродили ребяташки по полигону, и стало им грустно. Последние десять лет прошлого века, если помните, были суматошными, никому до «старья» никакого дела. Подержать танки без должного ухода еще пару лет - и можно с полным правом выпускать

рекламные брошюры «Музей-кладбище танков (п.Кубинка, Россия)». Тут Сергею Каптынову, начальнику «Витязя», запала в голову мысль: а что, если летом снарядить парнишек на ремонт танков?! Довести технику до рабочего состояния, чтобы - хоть как-то!

Естественно, все получилось не сразу. Идея - смелое ноу-хау: сургутские школьники собираются в Подмоскowie на секретный объект ремонтировать танки! Уж организаторы проекта наездилась в Москву, в Министерство обороны... Пришлось объяснять, доказывать, собирать ненавистные бумажки.

Деньги на поездку выделил город в рамках программы «Лето». Вот так - кому в лагерях играть, на море нежиться, а кому и в мазуте возиться... Впрочем, ребята только этого и хотели. Разместили их на территории института, и - пошла работа. Варить, паять, подкручивать... Зато реставрировали танки, которые 70 лет нетронутыми стояли. Заводили Т-54, Т-55 к празднованию 85-летия Александра Карцева, генерального конструктора, танкового «Калашникова». Уровень сложности работ был достаточно высоким.

- Сидят над чертежами вместе с офицерами-танкистами и разбирают, что там такое в механизме 40-х годов наворочено, - рассказывает Сергей Каптынов. - Все-таки много знаний вынесено именно с занятий на станции



юных техников, которой руководит Михаил Хусаинов. Признаться, чтобы читать им лекции, мне и самому приходилось в архивах почитать - это ведь танки, а я в ВДВ служил...

Сами военные поначалу ребята боялись. Гадали об истинных целях визита сургутян: может, сейчас пиво пить начнут или технику по запчастям растащат? Да и неизвестно, как с ними аести себя: ароде и на дети уже, но и подзатыльник, как солдату, не отвесишь. А через неделю офицеры с мальчишками сдружились - не разлей вода.

- После рабочего дня еще по два часа на полигоне с ребятами сидели, причем о ненормативной лексике на этот период забыли. Когда расставались - мужики только что не рыдали... А на следующий год ребяташки едут (командировки-то теперь ежегодные) - подарки наставникам аезут, рыбу копченую. Встречаются как старые друзья, - улыбается Сергей Каптынов.

Будешь, нионер, человеком-пауком!

Но это еще не вся «кубинская» программа. Ря-

дом с полигоном размещается полк спецназа ВДВ. Полковой командир был не против, чтобы по вечерам спецназовцы занимались с ребятами - огневая, техническая, скальная подготовка, рукопашный бой. Десантники, элитный военные, с удовольствием возились с ребятами, и не напрасно.

- Знаете, вернулись наши «Ползуновы» в Сургут - скудно им стапо. Так они подзаработали, подзатыльник, как солдату, не отвесишь. А через неделю офицеры с мальчишками сдружились - не разлей вода.

Естественно, таких детей-самородков не у дел оставлять не пожелали. Еще бы, пятнадцать лет, а они уже как в армию сходили! С Министерством обороны заключен договор: если кто-то из ребят захочет служить на территории НИИ в Кубинке, то военкомат их туда и направит. Кроме того, юным техникам выданы сертификаты, с которыми их в военных училищах примут без вопросов.

- Одного уже взяли. Оборотом был порядоч-

ным, а как съездил в командировку - остепенился, - говорит Сергей Каптынов. - Кстати, в группе у меня собраны совершенно разношерстные ребята. Один - губернаторский стипендиат, другого едва из школы не айгоняют, а ходят в обнимку. Их сдружили танки!

Ездят ребята в командировки четвертый год. Работают по месяцу - и не только в Кубинке. В Подмоскowie же, в поселке Момино, есть Центральный музей ВВС - там работает другая группа детей - «авиаторы», по той же схеме, что и «танкисты».

- А я, можно сказать, все лето в разъездах. Сначала с одними - к танкам, потом с другими - к самолетам, - говорит Сергей Каптынов. - Но доволен. Опыт последних военных конфликтов показывает, что сейчас в войнах многое решают высокие технологии, требуются специалисты. Их мы и воспитываем. Жаль, что мы единственные а России подобное практикуем. Москвичи вроде загорелись, тоже решили заняться. Им же не три тысячи, а 30 километров до полигонов ехать. Да вот что-то не едут...



Специальное предложение!

НЕЖИЛЫЕ ПОМЕЩЕНИЯ «ПОД КЛЮЧ»
по проспекту Пролетарскому, 10.

ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЕ МАГАЗИНЫ - 230 кв. м и 103 кв. м,
ПИЦЦЕРИЯ - 96 кв.м, КОСМЕТИЧЕСКИЙ КАБИНЕТ - 96 кв.м.

Лучшие объекты для инвестирования, которые позволят
вам всегда быть с доходом!

Мы всегда вас ждем по адресу: ул. Республики, 69. Тел.: 24-20-42, 24-02-28.

...А теперь - задание на дом

Любовь Медведева

...На полуметровой сцене любовь, боль, отчаяние и надежда сплывались в клубок. Жизнь девушек и юношей, пристрастившихся к героину, калечил и отбирал вездесущий Нарко, а тех, кто хотел уйти от наркотиков, он пытался любой ценой снова затянуть в страшный омут болезненных грез.

Так открылась в центре искусств традиционная педагогическая конференция - спектаклем «Я люблю тебя, бабушка». Он стал первым в новом сезоне для труппы Сургутского музыкально-драматического театра.

Выбор пьесы, конечно, был не случаен. И потому, что в рамках конференции отмечался десятилетний юбилей практической психологии в системе образования Сургута, одним из главных направлений деятельности которой является как раз сохранение психического и физического здоровья детей; и потому, что каждый педагог несет ответственность не только за качество знаний своего ученика, но и за наполненность его внутреннего мира. Таким образом, происходившее в зале и на сцене стало увертюрой к работе конференции в последующие два дня. Причем традиционность мероприятия не пошла в ущерб актуальности.

28 АВГУСТА в МОУ ООШ № 30 работа педагогов прошла под девизом «Практическая психология в условиях модернизации образования г. Сургута».

Как сказала директор департамента образования и науки администрации города, кандидат педагогических наук Надежда Стрельцова, сегодня психологи, работающие в системе образования, выполняют социальный заказ государства - готовят детей к жизни в быстро меняющихся условиях. Не секрет, что ребенок не всегда может найти поддержку в семье, и в этом случае роль педагогов-психологов возрастает многократно.

К тому же сам процесс модернизации российского образования создает и будет создавать ситуации, которые становятся источником сложных личностных проблем детей. К таким ситуациям относятся, к примеру, введение системы ЕГЭ, информатизация образования, переход на профильное обучение в старшей школе. Все это позволяет прогнозировать увеличение спроса среди участников образовательного процесса на услуги службы практической психологии и определяет особую ее роль в оценке результатов и по-

следствий широкомасштабных экспериментов в системе образования. Соответственно, сегодня предъявляются высокие требования и к квалификации, аттестации психолога, и к его профессиональному уровню и росту.

Профессиональное сообщество педагогов-психологов представлено в Сургуте 170 специалистами, которые работают в дошкольных, общеобразовательных, специальных (коррекционных) образовательных учреждениях, учреждениях дополнительного образования и других.

На конференции представители сообщества не только выслушали поздравления представителей правительства ХМАО, окружного департамента образования и науки, газеты «Школьный психолог», но также получили заслуженные награды, но и, что наиболее ценно, побывали на 14 мастер-классах, которые вели их коллеги.

А ВОТ выступления на пленарном заседании, которое состоялось 29 августа в МУК ДК «Магистраль», такой однозначностью не порадовали.

Первый заместитель мэра города Дмитрий Макущенко в приветственном слове отметил, что качественное образование - это основа социального развития и устойчивого экономического роста города и результаты прошлого учебного года в Сургуте в целом неплохие: увеличивается число образовательных учреждений, улучшается их материальная

база, повышается квалификация работников образования, департамент образования и науки стал пауреатом конкурса V Московской международной выставки за разработку и реализацию Программы развития муниципальной системы образования и науки в городе Сургуте на 1999-2003 годы.

Возрастает количество медальстов, участников и победителей различных олимпиад, растет число специальностей инженерного направления и желающих получить эти специальности в системе профессионального образования. Но движение вперед возможно только по пути углубленного анализа имеющихся проблем, а не на констатации достижений, отметил заммэра. И хотя отчеты департамента говорят о положительных итогах работы по результатам централизованного тестирования абитуриентов по регионам России в 2003 году говорят об обратном.

НАШ ОКРУГ, подчеркнул Дмитрий Макущенко, стоит в конце списка по качеству знаний. А если учесть, что Сургут на передовой округа по многим показателям, в том числе и по вопросам образования, вырисовывается весьма тревожная тенденция: город с лучшими школами, оснащенными современным оборудованием, с лучшими педагогическими кадрами имеет показатели значительно хуже, чем территории российской глубинки, не имеющие и малой доли этого.

Среди основных негативных моментов, влияющих на

качество образования, заместитель мэра назвал увлечение инновациями.

- В городе 20, а до недавнего времени было 32 экспериментальные площадки. Это очень сомнительная практика, когда большая часть школ города находится в эксперименте, - сказал он. - Нельзя допустить, чтобы эта практика превратилась в «черную дыру» для

что дело не в количестве лет, а в количестве творческих сил. Еще одна тревожная тенденция последних трех лет: при том, что с уменьшением в школах количества учеников на 600 единиц сократился педагогический состав, в то же время на 50 человек возрос состав управленческого персонала - это не поддается никакой логике.

но противоположных вещей - и готовить профессионала-ремесленника, который будет хорошо учить детей, и учителя, который разбирается в научных выкладках, использует современные методы науки, умеет пользоваться программным обеспечением и так далее. Девизом учителя всегда было «Не навреди!». Поэтому, на мой взгляд, образо-

ванию не присущи категоричность, фразы типа «должны - не должны». Надо сегодня думать, как сохранить внутренний потенциал, лучшие традиции российского образования, как встроиться в целостную систему развития общества и государства.

А свои слова о том, что сургутские педагоги готовят интеллектуальную элиту для города, округа и страны, главный педагог Сургута подкрепила соответствующими цифрами.

- За этими показателями стоит огромный труд сургутских педагогов, - отметила Надежда Яковлевна. И встала на защиту научной работы сургутян: - Педагог должен не только преподавать, но и развивать личность ребенка, заботиться о сохранении его здоровья, что невозможно без постоянного совершенствования, накопления научных знаний и применения современных методов, - таким был общий смысл ее высказывания.

ПОСЛЕ всех выступлений гостей конференции, награждения лучших и ответов на вопросы педагогам был представлен проект решения конференции, в пунктах которого отражены основные проблемы, поднятые на пленарном заседании, актуальные для современного образования Сургута. Обсуждение проекта продолжится уже на местах, в коллективах общеобразовательных учреждений. После утверждения решение станет документом, наряду с другими определяющими направления работы педагогов в новом учебном году.

А завершилась конференция так же, как и началась, - выступлением театра. На этот раз свой репертуар представил педагогам города театр-студия «Гротеск» Сург



бюджета образования города, поскольку она в основном решает задачу увеличения оплаты труда руководителям и участникам эксперимента. В результате оказывается, что ряд экспериментальных площадок имеет худшие результаты по ЕГЭ, чем в среднем по школам. Это касается, например, лицей №3 и гимназии №4. Что это за эксперимент, если в итоге он работает хуже, чем программа школы, не имеющей таких финансовых алиансов?

По мнению Макущенко, все результаты должны быть самым тщательным образом проанализированы и оставлены в образовании Сургута только те экспериментальные площадки, которые «не являются бугафорией и самообманом».

Еще одна проблема, которую затронул заммэра, - управление.

- Вызывает озабоченность отсутствие всякой деятельности по подготовке резервов замены уходящих кадров, - отметил он. - У нас 42 процента педагогов пенсионного возраста. Без притока в школу молодых учителей систему общего образования ожидает профессиональная стагнация. Между тем руководители школ предпочитают брать на работу педагогов в возрасте, с наработанным опытом. Это недальновидно и бесперспективно. Потому

Подверг критике Дмитрий Макущенко и чрезмерное увлечение научной работой педагогов города. Какое отношение имеет научная работа к исполнению педагогом своих прямых обязанностей и почему школа при постоянно «усыхающем» бюджете должна оплачивать ее, вопрошал он у зала.

ЗАКОНОМЕРНЫМ продолжением этого выступления стала речь заместителя руководителя Департамента общего образования Министерства образования РФ Алексея Водянского, который рассказал педагогам о предстоящих изменениях в системе образования России. «Этот год еще живите спокойно», - утешил он в заключение слушателей, поведав об основных направлениях будущих реформ.

КАК сказала Надежда Яковлевна, в течение года информация о приоритетах, проблемах и перспективах системы образования г. Сургута постоянно поступает на места, поэтому на конференции было гораздо важнее внести ясность после достаточно противоречивых выступлений предыдущих ораторов.

- Сколько существует российское образование, столько существует и полемика вокруг него, - говорила Н.Стрельцова. - От нас требуют подчас совершен-



